

# 壮阔东方潮 奋进新时代 ——庆祝改革开放40年

## 多家外资银行负责人谈改革开放40年—— 外资银行日益扮演重要角色

从最初跟随企业入华“走进来”，到2007年开启法人化改制，再到参股中资银行、分享中国发展红利、服务中资企业“走出去”，服务“一带一路”，外资银行在我国发展始终与改革开放进程紧密结合。对于未来发展，多位外资银行负责人均表示，坚定看好内地市场，新一轮金融业开放将带来新机遇。

站在新的起点上，金融业对外开放仍在继续稳步推进。近日，中国银保监会已启动《中华人民共和国外资银行管理条例实施细则》修订工作，并向社会公开征求意见。同时，银行业各项开放措施持续落地，多项市场准入申请已获受理和批准。

作为参与者和观察者，外资银行如何理解我国金融业对外开放？它们在华发展情况如何？未来还有哪些期待？对此，记者赴上海采访了多家外资银行负责人，寻找答案。

### 多项市场准入再获批

从最初跟随企业入华“走进来”，到2007年开启法人化改制，再到参股中资银行、分享中国发展红利、服务中资企业“走出去”，服务“一带一路”，外资银行在我国发展始终与改革开放进程紧密结合。

截至2018年6月末，外资银行在华设立了41家外资法人银行、115家外国银行分行和156家代表处，营业性经营机构达1005家，在华外资银行资产总额同比增长7.56%。”中

国银行业协会副秘书长张亮说。

值得注意的是，多项外资银行市场准入申请获得批准。例如，富邦华一银行有限公司筹建重庆分行、香港集友银行有限公司筹建深圳分行。

“今年以来，中国银保监会坚决贯彻落实党中央、国务院关于进一步扩大对外开放的指示精神，在依法合规、严守风险底线的基础上，持续推进银行业保险业各项开放措施落地实施。”银保监会相关负责人说。

上述负责人表示，银保监会还代为草拟了《国务院关于修改〈中华人民共和国外资银行管理条例〉的决定（征求意见稿）》，现已向社会征求意见。

“中国是汇丰集团策略性市场，业务发展的重要增长引擎。”汇丰中国副行长兼零售银行及财富管理业务总监李峰认为，目前中国正稳定、持续地推进经济转型、深化金融改革，致力于多层次的金融体系，建立更加透明的资本市场。“汇丰深信中国将成为一个更具创新力的经济体，身在其中的外资银行和其他市场参与者也将获得更广阔的发展空间。”李峰说。

“当前，外资银行在华发展呈现出四个特征。”张亮说，一是融入本地

### 与中资银行优势互补

历次开放措施落地对外资银行实际业务产生了哪些影响？外资银行在华发展又有哪些特征？

回顾40年的发展历程，有一项改革措施被受访者们多次提起，那就是“2007年外资银行法人化改制”，此后10年间，外资银行在机构数量、机构种类上均高速增长。

2007年12月11日，《中华人民共和国和外资银行管理条例实施细则》发布，拉开了外资银行法人化改制大幕，外资银行在华发展由此前的“分行主导”进阶为“法人主导”。

2007年8月11日，华侨银行在中国注册了法人银行。此后，中国银行业迅速发展，资产规模、业务范围、分行网点、业务能力均明显增长。”华侨永亨银行（中国）副校长兼珠三角地区总部总经理王克说，以资产规模为例，2007年底为125亿元人民币，2017年底为777亿元人民币。

在这快速发展的10年间，外资银行与中资银行优势互补，寻求合作共赢，呈现出诸多业务亮点。“外资银行在跨境业务、境外网络、产品设计、技术风控等方面具有比较优势，但相较于中资银行在客户覆盖、产品丰富度、价格竞争力、品牌认可度方面处于劣势。”富邦华一银行副行长薛承雄说。

南洋商业银行（中国）助理总裁韩秀珍表示，加入中国信达集团后，南商（中国）借助集团的全牌照综合经营、全国性网络优势，以“商行+投行”业务模式深耕境内市场，以跨境电商和资产管理服务为特色，为企业提供综合金融服务。同时，依托跨境电商协同优势，在境外融资、离岸市场、跨境金融等领域为“一带一路”重大项目提供融资支持服务。

“当前，外资银行在华发展呈现出四个特征。”张亮说，一是融入本地

发展，与中资银行开展信贷融资、跨境结算等多层次业务的广泛合作；二是积极参与“一带一路”倡议、“粤港澳大湾区”经济带建设，同时服务中小企业发展，倡导绿色金融理念；三是注重风控合规；四是积极参与金融创新，助力未来发展，在中国金融市场上扮演日益重要的角色。

### 坚定看好中国市场

对于目前的改革新举措，多位外资银行负责人都表示，坚定看好内地市场，新一轮金融业开放将带来新机遇。

“目前，中国经济正在转型升级，消费驱动发展模式已初步形成。我们将继续致力于扩大零售业务，已与微众银行合作，希望借助腾讯在内地的线上综合服务平台，拓展个人、小微的贷款、理财业务。”东亚银行（中国）执行董事兼行长林志民说。

林志民表示，东亚银行（中国）把深圳前海作为大湾区发展的一个切入点，已在该地规划了一系列投资项目。此外，东亚中国已设立大湾区分行信贷审批中心，提升信贷审批效率，有效地监控风险。

“中国是渣打最重要的战略性市场，渣打对中国市场具有长期承诺，也坚定看好中国经济的长远发展。”渣打中国副行长兼个人金融部董事总经理朱亚明说。

对于外资银行未来的发展方向，张亮提出了“共融型”“稳健型”“创新型”三点建议。

“一是用好中国进一步扩大开放的红利，加强‘共融型’发展；二是适应当前金融强监管的态势，坚守‘稳健型’发展，坚持底线思维、问题导向，扎实推进风险防控，持续强化审慎合规经营理念，共同维护区域金融稳定；三是打造‘创新型’发展，在数字化时代找准新的增长点。”张亮说。

郭子源

## “双创”获真金白银支持

12月以来召开的两次国务院常务会议接连聚焦创业创新，在为中小科技企业开拓融资渠道、实施所得税优惠促进创业投资发展方面提出了多项具体措施。数据显示，今年前10个月，落实支持“双创”税收优惠政策已减税6789亿元。相关人士指出，得益于一系列优惠政策措施的支持，中国创新环境不断改善，创新指数更是创2005年以来新高。未来，随着新一批政策措施带来的“真金白银”支持，创新创业将迎来更多“活水”，相关企业会从中得到实惠。

### 科创专板助企业吸引多方资本

科技型中小企业普遍具有轻资产的特点，获得抵押贷款很难。如何根据它们的特点给予金融手段支持，拓宽其融资渠道？本月初召开的国务院常务会议决定再推广一批促进创新的改革举措，更大激发创新创业活力。其中，“为中小科技企业包括轻资产、未盈利企业开拓融资渠道”成为重要部分。

国家发改委政策研究室副主任孟玮介绍，在全面创新改革试验中，有关部门多方面拓宽科技型中小企业融资渠道，取得了一批改革成果。国务院决定推广的两批改革举措中，有8项与此相关。比如，开展商标、专利等知识产权质押融资，在区域性股权市场设置科技创新专板等。

以上海、安徽在区域性股权市场设置科技创新专板为例。其根据科技型中小企业的特点和需要，设立审核委员会，建立科技型企业创新指数体系，根据企业创新能力审核是否上市。该创新板具有低门槛、低成本、形式灵活等特点，能帮助科技型企业吸引境内外天使投资、风险投资、创业投资、私募股权等资本，可为其提供挂牌展示、托管交易、投融资服务、培训辅导等服务。仅半年时间，上海股权托管交易中心科技创新板就挂牌了企业137家，安徽股权托管交易中心科技创新板累计挂牌企业746家。

### 创投个人合伙人税负只减不增

支持创新创业，今年以来税收方面的优惠政策措施接连出台。

5月份，财政部、国家税务总局发布通知，将在8个全面创新改革试验区和苏州工业园区试点的创业投资企业和天使投资人投向种子期、初创科技型企业，按投资额70%抵扣应纳税所得额的优惠政策推广到全国范围实施。

在已有优惠政策基础上，日前召开的国务院常务会议决定，从明年1月1日起，对依法备案的创投企业，可选择按单一投资基金核算，其个人合伙人从该基金取得的股权转让和股息红利所得，按20%税率缴纳个人所得税；或选择按创投企业年度所得整体核算，其个人合伙人从企业所得，按5%-35%超额累进税率计算个人所得税。上述政策实施期限暂定5年。使创投企业个人合伙人税负有所下降、只减不增。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群对记者分析，近年来中国创投基金快速发展，规模位居世界第二，成为许多创新型小微企业的重要资金来源。从市场引导的角度来看，此次出台的优惠政策措施进一步减轻了创投企业的税负，将促使创投企业有更多意愿、更多资本投资到支持创业创新中。

### 环境改善坚定创业创新决心

优惠政策措施带来显著成效。国家统计局日前发布的数据显示，2017年中国创新指数为196.3，创2005年以来新高。其中，2017年我国创新环境指数为203.6，比去年提高19.1个百分点。5个评价指标指数升平一平，其中享受加计扣除减免税企业所占比重指升数较快，增速达到36.6%，已连续三年保持两位数增长速度。

国家税务总局收入规划核算司副司长郑小英介绍，今年前10个月，落实支持“双创”税收优惠政策共减税6789亿元，同比增加1817.8亿元，增长36.6%。

上海百雀羚日用化学有限公司财务经理刘金云介绍，国家出台将符合条件的科技型中小企业研发费用税前加计扣除比例由50%提高到75%的新政后，百雀羚今年因此享受到约600万元的加计扣除。“优惠政策让公司更坚定了深化研发创新的决心。目前，百雀羚的研发队伍已从最初的十几人扩大到现在的300余人，近两年在工艺、科研等方面陆续投入了近2000万元资金。”刘金云说。

张立群认为，接下来，一批优惠政策措施的积极效应预计将逐步显现，更多企业会从中切实得到实惠。同时，从长远发展来看，还应该进一步创新科技金融服务，深化金融体制改革，增强金融服务实体经济能力，更多发挥市场力量的作用，为创业创新引入更多“活水”。

邱海峰

## 国家市场监管总局 警惕网红食品非法添加药物成分

号称“一天一斤”的网红减肥食品，却有可能导致心脑血管疾病。记者从国家市场监管总局了解到，一些网红减肥食品的减肥效果显著，却有可能非法添加了西布曲明、麻黄碱、芬氟拉明等药物成分。

从2017年7月开始，国务院食品安全办等9部门在全国开展了为期一年半的食品保健食品欺诈和虚假宣传专项整治。国家市场监管总局统计，截至2018年10月底，各级市场监管部门查处违法案件4.9万件，货值金额17.1亿元，公安机关抓获犯罪嫌疑分子8900人。近日，国家市场监管总局公布了10例食品安全典型案例，彰显了政府打击食品保健食品欺诈和虚假宣传行为的决心。

在食品中非法添加药物成分，有的造成急性中毒事件，有的造成肝、肾功能损害，这一直是食品监管严厉打击的重点。北京工商大学食品安全法研究中心主任刘筠筠说，一些网红食品在短时间内可能有明显效果、欺骗

性很强，代价是身体严重受损，消费者对此一定要提高警惕。

国家市场监管总局有关负责人介绍，当前，食品保健食品欺诈和虚假宣传主要分为以下情形：一是食品、保健食品非法添加、非法声称和虚假宣传。

二是采用发布虚假广告和不正当手段推销产品，误导和欺骗消费者，其中针对老年人和病人的欺诈行为较多。三是故意混淆普通食品、保健食品和药品三者概念，特别是普通食品、保健食品违法宣称疗效，消费者很难辨识，容易上当受骗。

我国食品产业占GDP约15%，是国民经济的重要支柱产业。据不完全统计，目前保健食品产值超过了3000亿元，保健食品生产企业有2000多家。专家表示，要转变监管理念，由终端产品检验为主逐步转向生产经营过程监督检查为主，尽早发现并处置食品安全风险隐患，让监管跑在风险的前面。

赵文君



### 视觉新闻

## “六大促农”行动 助民致富增收

近日，重庆市工商局永川区分局组织6家商超企业走进永川苏镇五根松村，实地考察柠檬种植基地，帮助业主采摘、分拣、装运柠檬。

今年以来，该局围绕深化商事制度改革和“放管服”改革，深入开展小微兴农、合同帮农、商标富农、经纪活农、电商助农、红盾护农“六大促农”行动和“定点扶贫行动”，进一步激发乡村市场主体活力、要素活力和市场活力，营造乡村良好市场环境，加快推进乡村振兴产业发展。

特约记者 陈仕川 摄

## ●公告总汇 权威发布

### 遗失公告

宜宾市南溪区张世波牙科诊所《营业执照》副本（注册号：511325600042897，发证日期：2015年9月18日）不慎遗失，特公告声明作废。

张世波

2018年12月19日

### 遗失公告

宜宾市南溪区郭家桥家庭农场《营业执照》副本（注册号：511503600190671）遗失，特公告声明作废。

张良

2018年12月19日

### 遗失公告

印江自治县沙子坡镇宏远茶场《营业执照》副本、《税务登记证》副本（黔国税字522226069911427号）遗失，特公告声明作废。

印江自治县沙子坡镇宏远茶场

2018年12月19日

### 遗失公告

富顺县富世镇川一电器五金经营部《金税盘》（盘号：44-66182166580）遗失，特公告声明作废。

富顺县富世镇川一电器五金经营部

2018年12月19日

### 遗失公告

我于2012年5月24日在美姑县人民医院办理的新生儿吉拉尔福《出生医学证明》（出生证编号：K510134424）因保管不善不慎丢失，现登报声明作废。

勒格金沙

2018年12月19日

### 遗失公告

我于2012年5月24日在美姑县人民医院办理的新生儿吉拉尔福《出生医学证明》（出生证编号：K510134424）因保管不善不慎丢失，现登报声明作废。

勒格金沙

2018年12月19日

### 遗失公告

富顺县富世镇川一电器五金经营部《金税盘》（盘号：44-66182166580）遗失，特公告声明作废。

富顺县富世镇川一电器五金经营部

2018年12月19日

### 遗失公告

绵竹市华坤建材有限公司不慎将《营业执照》正本（注册号：51068300005375）遗失，特公告声明作废。

绵竹市华坤建材有限公司

2018年12月19日

### 减资公告

广元丰百利牧业有限公司（统一社会信用代码：91510802MA67505X4L）经股东会决议，拟将公司注册资本由原来的100万元减少到5万元。自公告见报之日起45日内，请本公司债权人前来办理有关手续，过期责任自负。特此公告。

广元丰百利牧业有限公司

2018年12月18日

### 清算公告

广元市霖盛电子商务有限公司（注册号：510802000018723）经股东会决议，同意申请注销，成立清算组，清算组由李德胜、廖一麟、欧俊组成，自公告见报之日起45日内，请本公司债权人前来办理有关手续，过期责任自负。特此公告。

广元市霖盛电子商务有限公司

2018年12月18日

### 清算公告

四川省绿洲环保工程有限公司布拖分公司（统一社会信用代码：91513429MA679RBD3X）经研究决定，同意申请注销。自公告见报之日起45日内，请债权债务人前来办理有关手续，过期责任自负。特此公告。

四川省绿洲环保工程有限公司布拖分公司

2018年12月19日

### 清算公告

经公司全体股东研究决定同意注销“德阳八木本木商贸有限公司”。请债权人自接到通知书之日起三十日内，未接到通知书的自公告之日起四十五日内前来办理债权、债务清偿手续，逾期责任自负。特此公告。

德阳八木本木商贸有限公司